

今天起,羊城晚报推出《特区从这里起步》系列报道 详见A4

40年,蛇口基因成特区不竭动力

中大深圳校区今天启用

首批5个学院师生从广州大学城校区搬迁进驻



羊城晚报讯 记者陈亮,实习生夏嘉欣,通讯员漆小萍、孙琛摄影报道:24日,中山大学深圳校区正式启用,中大首批5个学院师生今明两天搬迁、进驻深圳校区。

据介绍,此次中大将有2346名大二到大四学生从广州大学城校区搬迁至深圳校区,分别来自材料学院、生物医学工程学院、电子与通信工程学院、智能工程学院、航空航天学院。按照规划,深圳校区将容纳教职员工超过4000人,在校生约2万人。

据了解,2018年6月,中山大学深圳校区启动建设,一、二期分别建设约100万平方米。目前,第一期工程已接近尾声,满足文、理、工、医四大学科群办学基本条件。

记者在现场观察到,中大深圳校区的主体教学楼、宿舍楼、图书馆、篮球场等设施基本竣工,建筑风格秉承红墙绿瓦的建筑传统,显得古朴典雅。

中国科学院院士、中山大学校长罗俊介绍,中大深圳校区主要以重点发展医科和新型工科为办学特色,紧密契合深圳医疗卫生事业发展、未来产业发展和创新发展战略进行学科布局。现已设立10个学院,下设15个专业,构建文理医工农相对齐全的学科体系和从本科到博士的完整人才培养体系。

中山大学深圳校区今天启用

今天消息

今天,创业板正式进入注册制时间 18家“新秀”进场 开盘涨幅最高超500%

羊城晚报讯 记者孙琦曼、莫谨容报道:24日上午,深圳证券交易所创业板改革并试点注册制首批企业上市仪式在深圳举行,宣告创业板正式进入注册制时间。首批18家上市公司分别为锋尚文化、美畅股份、蓝盾光电、卡倍亿、南大环境、大宏立、安克创新、圣元环保、杰美特、康泰医学、欧陆通、回盛生物、天阳科技、海晨股份、捷强装备、蒙泰高新、金春股份及维康药业。

随着上市的钟声敲响,A股三大股指高开。沪指高开3391.11点,涨幅0.31%;深成指报13565.28点,涨幅0.65%;创业板指报2653.63点,涨幅0.8%。盘面上,农业综合、电子制造、航空装备等板块领涨;专业零售、玻璃制造、公交等板块跌幅较大。个股方面,截至记者发稿时止,1700余只个股上涨,其中卡倍亿、康泰医学等11只个股涨幅超过100%。

创业板注册制首批18家新股上市全线高开,10家新股竞价高开超100%。截至上午10时10分,卡倍亿竞价高开超500%,康泰医学以480.71%位列第二。大宏立、捷强设备和天阳科技竞价高开超180%。天阳科技则成为首日开盘价涨幅超100%的创业板新股。发行价高达138.02元的锋尚文化则表现较差,最低涨幅仅34.04%。

从今日创业板指数表现来看,开盘指数跳水,最深下探至跌幅1.3%附近。截至记者发稿时止,创业板指已反弹,涨幅1%;创业板指成交额已达1000亿元。

今晨快镜

李红军任广东省副省长

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道:24日上午,广东省十三届人大常委会第二十四次会议表决通过,决定任命李红军为广东省副省长。

李红军,男,汉族,1965年9月生,湖北当阳人,1986年10月加入中国共产党,1987年6月参加工作,华中师范大学政治学专业毕业,研究生学历,法学博士。

羊城晚报记者专访谢晋元之子谢继民 揭秘“八百壮士”背后的故事

详见 A3

广东早稻收获518.5万吨 比去年增产30万吨

推出半碗饭半份菜,菜单标注热量, 菜品“末位淘汰” 食肆杜绝浪费有新招

详见 A5



别拿“最强双胞胎兄弟”当指挥棒

高考录取工作进入尾声。相信从考前到现在,很多家长夜不能寐。考出好成绩,上个好学校,这是无数家长的期盼,人同此心,心同此理。湖南慈利县三官寺土家族乡双胞胎兄弟赵禄、赵禄分别被清华大学、北京大学录取,被誉为“最强双胞胎兄弟”。寒门子弟逆袭折桂,这当然是一个值得大书特书的励志典型。

幸福都是奋斗出来的,我们当然要祝福双胞胎兄弟,为他们的自律、努力,为他们可以部分预见的美好未来。在此后一段时间里,可以想象,双胞胎兄弟将屡屡作为“别人家孩子”被诸多家长拿来当做教育样本。

但这究竟不是一件好事?如果学习的是其努力、自律、阳光、上进,那让人欣慰;如果只是看到清华、北大这个结果,而孜孜以求、而对孩子施以高压,则令人担忧。

我一直相信,读书这件事是有

天分一说的。有的人,不可谓不努力,但他使尽洪荒之力也达不到北大、清华的高度,如果非要拿“别人家的孩子”作为指挥棒,于学生、家长都是一种莫大的折磨,极端情况下还可能酿成悲剧。

况且,人的才华是多元的。这几乎是无需论证的事实。有的人考不出高分,但不妨碍他日后在某一领域有一番非凡的成就。一个广为人们所知的例子是,马云考了三次,才勉强考上杭州师范学院。

网上有个段子。大意是说,人生中有三个绝望的时刻,一是发现自己的父母很不行,二是发现自己很不行,三是发现自己的小孩很不行。大多数人在第三个时刻彻底倒下。孩子当然是不需要什么逻辑的,事实上,我们无权要求父母很优秀,我们也无权要求子女很优秀,我们所能做的,是给予孩子必要的教育,尽到家长的责任,自己尽量自律、足够努力,如此而已。

责编/赵鹏 林琳 美编/丘淑斐 校对/温瀚

6年爱心接力,头箍女孩迎新生

曾经卖花筹手术费的李睿婷说,长大以后也要帮助更多人

羊城晚报记者 符畅



大家或许还记得一则“头箍女孩”卖花自筹手术费”的新闻,故事的主人公是李睿婷。因患有先天性神经纤维瘤脊柱侧弯,婷婷从小生活在困境中。2015年,9岁的李睿婷因病恶化,和妈妈来到广州求医,母女俩靠在街边卖自制的彩泥手工花筹集手术费。她们的故事获得媒体关注和报道后,广东公益恤孤助学促进会(简称“恤孤助学”)及时伸出援手,此后6年间,这份爱心不断延续……

近日,李睿婷在广州完成了最后一次矫形手术,终于能够健康地奔向新生活。



术后出院的婷婷和王颂汤合照 符畅 摄

1 “头箍女孩”卖花筹集手术费

李睿婷出生时就患有先天性漏斗胸,凹陷的胸口几乎可以塞下一个鸡蛋。等到2岁时再次就诊,她被确诊患有先天性神经纤维瘤脊柱侧弯。在医生的建议下,婷婷开始了佩戴矫形支具的漫长岁月,冰冷僵硬的支具时常把她的背部皮肤磨得溃烂出血,身体也无法长高。长期治病,让这个原本就不富裕的家庭雪上加霜。在李睿婷4岁时,父亲离家出走,从此她和妈妈相依为命。

2015年,婷婷的病恶化危及生命,如果再不进行手术,弯曲

的胸椎就会压迫心肺,造成呼吸衰竭。于是,婷婷的妈妈何春妮咬牙决定带着女儿和为数不多的存款,从广西南宁来到广州求医。当看到医生把有着8颗钢钉和一个大铁环“头箍”安放在睿婷头上时,何春妮泪流满面,她说,“这些钢钉比钻进我心里还痛。”

医生告诉何春妮,婷婷至少要做5次手术,费用起码要30万元-35万元。当时的何春妮只是一名清洁工,微薄的收入根本无法支撑如此高昂的手术费用。但是,看到懂事的女儿,何春妮不想放弃。想

到女儿从小爱玩黏土,于是,她开始带着女儿学做彩泥玫瑰花,做好后,戴着头箍的婷婷拖着病体,和妈妈一起来到街边售卖,因此附近街坊都亲切地称她为“头箍女孩”。

后来,有热心市民将婷婷卖花自救的故事发到网络上,引发广泛关注,媒体也进行了报道。得知她们的事后,一直致力于重症儿童救治的恤孤助学会上联系上母女俩,希望为婷婷募捐医疗费用。在恤孤助学会的带动下,越来越多的好心人加入到这场爱心接力中。

2 爱心接力助女孩渡过难关

2015年,恤孤助学会和媒体共同为婷婷发起了公益筹款活动,筹得善款4.5万余元,帮助婷婷顺利完成第一期手术。这次手术在婷婷体内安装了两支可调节的钢条以固定脊柱,随着婷婷身体长高,她每年都要回到广州,通过手术调节钢条。

也是在这一年,术后心怀感恩的婷婷执意坐轮椅来到恤孤助学会“救·病童”拍卖会现场,把亲手制作的玫瑰花送给时任恤孤助学会会长的王颂汤。王颂汤当场决定,将这朵花作为头号拍品拍卖。最终,这朵花以3万元被拍下送给王颂汤。后来,王颂汤将玫瑰再次拍卖,拍得1.68万元。

此后的每一年,婷婷制作的永生花都会出现在义拍义卖慈

善会现场,拍得善款全部用于救助病童。截至2018年,婷婷的永生花共筹款12.1万元,将爱传递给6名病童。

按照治疗计划,婷婷在去年年底就能接受最后一次手术了,但20余万元的手术费用,让何春妮犹豫了。令她没想到的是,恤孤助学会的工作人员主动问起了婷婷的情况,在他们的劝说下,何春妮最终打消了想要放弃的念头。

这一年的义拍义卖慈善会,王颂汤在致辞中表示,往年婷婷的永生花都是拍卖救助其他病童,今年就让这朵花用来救她自己。他的话音刚落,何春妮的眼泪“刷”得流了下来。最终,永生花拍得5万元善款,比往年任何一次都要高。

3 要用自己的行动帮助更多人

筹足手术费,今年7月底,刚刚结束“小升初”考试的婷婷来到广州准备手术。8月8日凌晨2时许,长达7个小时的手术顺利结束,术后婷婷恢复较好,已于近日出院了。

“这么多年,每次手术对我们来说都像一座大山,现在有一种如释重负的感觉。”何春妮眼泛泪花,“恤孤助学会的帮助,对我们来说就是雪中送炭。他们爱的传承精神一直打动着我们,让我们坚持每年参加拍卖会。这么大的恩情,我只能以这样的方式来回报。”如今,何春妮也成了

恤孤助学会的一名志愿者,常常为其他需要筹款的病童奔走呼号,志愿者群里总少不了她活跃的声音。

对婷婷来说,从只能坐在轮椅上,无法外出行走,到能够站起来,再到学会骑车、上体育课锻炼身体,她的每一次进步背后,都凝聚着无数人的爱。“如果没有他们帮助我,现在我不可能还戴着头箍在家里上了不了学。”婷婷说,她最想感谢的人是王颂汤爷爷,希望长大以后能和他一样,用自己的行动去帮助更多人。